

# علم اسلام کے سیاسی سربراہوں کے نام

(قسط ۴)

بہتر بعد اچھے حکمرانوں کی علامات

۲۲۔ عن عوف بن مالک عن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال:

خيار ائمتكم الذين تحبونهم ويحبونكم ويصلون عليكم وتصلون عليهم۔  
 وشرار ائمتكم الذين يبعثونهم ويبعثونكم وتبغضونهم

ويبعثونكم (رواہ مسلم)

حضرت عوف بن مالک، رسول کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم سے روایت کرتے ہیں کہ  
 آپ کا ارشاد ہے:

تمہارے بہترین سیاسی پیشوا وہ ہیں جن سے آپ محبت کریں اور وہ آپ کو دل سے چاہیں  
 آپ ان کو دعائیں دیں وہ آپ کو دعائیں دیں۔

تمہارے برے سیاسی حکمران وہ ہیں جن کو آپ پسند نہ کرتے ہوں نہ وہ تمہیں پسند کرتے ہوں  
 آپ ان پر لعنیں کرتے ہوں اور وہ آپ پر۔

اس سے معلوم ہوا کہ سیاسی حکمران کو قوم کی آنکھوں کا تارا اور محبوب ہونا چاہیے کہ ان کے حق  
 میں آپ کے دل سے دعائیں نکلتی ہوں اور وہ آپ کی فوز و صلاح اور عافیتوں کے لیے راتوں کو  
 اُٹھ اُٹھ کر دعائیں کرتے ہوں۔ اگر معاملہ اس کے برعکس ہو تو پھر سمجھ لیجیے! کہ وہ برے ہیں اور  
 ان سے خیر اور بھلائی کی توقع عبث ہے، وہ قوم کو اتو تو بنا سکیں گے لیکن ان کو ہوش بھی دیں؟  
 ایں خیالست و محالست و جنوں

یہ بات اصلی اور سچے مسلمانوں کی ہے کہ ان کا مزاج ان حکمرانوں کو برداشت کرے اور  
 ان کے لیے ان کے دل سے بے ساختہ دعائیں نکلتی ہوں، باقی رہے وہ مسلمان جو ذوقِ مسلمانی  
 اور غیرتِ ایمانی سے محروم ہیں، اور قربِ سلطان کو قربِ الہی سے مقدم رکھتے ہیں تو ان کی پسند  
 ناپسند کوئی زبانِ ترازو نہیں ہے۔ جیسا کہ ہم سب دیکھ رہے ہیں کہ: انھیں مسلمانوں کے ہاتھوں

بداد پڑاتے ہیں اور انہی کی مسلمانوں کے ہونے ہوئے دین فروش ملک و ملت پر قابض ہو چکے ہیں۔  
اتفاق اور اتحاد کی مثال

۲۳۔ عن ابی موسیٰ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم۔ المؤمن للمؤمن کالبنيان يشد بعضه بعضا (رواه مسلم)

حضرت ابو موسیٰ اشعری رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ رسول کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ مومن دوسرے مومن کے لیے ایک دیوار کی مانند ہے۔ اس کی ہر اینٹ ایک دوسرے کو استحکام اور سہارا بخشتی ہے۔

دنیا میں سارے لوگ ایک جگہ نہیں رہتے، کوئی یہاں تو ہا ہے اور کوئی وہاں، لیکن یہ مسافت اور بعد، ان کے اندرونی اتحاد اور اتفاق پر اثر انداز نہیں ہوتا، کیونکہ ان کا ذہن، مقاصد، اصولی مسائل، دین، رُخ اور دل ایک ہوتے ہیں، ان کے سارے کام باہمی مشورے سے طے پاتے ہیں۔ شکل میں بڑھ چڑھ کر ایک دوسرے سے بھرا پور تعاون کرتے ہیں، وہ کہیں ہوں، کوئی ہوں وہ ایک دوسرے کے استحکام کا موجب ہوتے ہیں اور ایک دوسرے سے گہری دلچسپی لیتے ہیں۔

اگر مسلمان محالک اپنے آپ کو ایک دوسرے میں مدغم کر کے مملکت کو ایک عظیم اور ناقابل تسخیر ریاست میں مشہور نہیں کر سکتے تو کم از کم ایک دوسرے کے مسائل کو اپنے مسائل تصور کریں اور ایک دوسرے کی خوشی اور غمی میں برابر کے شریک رہیں۔

ظلم، ظلمات بن جائے گا۔

۲۲۔ عن ابن عمر قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم: ان الظلم ظلمات یوم القیمة (رواه مسلم)

حضرت ابن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ رسول کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ: قیامت میں ظلم، کبھی اندھیرے بن جائے گا۔

ظلم بے انصافی کو کہتے ہیں اور وہ کسی بھی صورت میں ہو سکتی ہے۔ کہتے ہیں تلوار کا کھیت کنبھی ہر انہیں ہوا، یہی کچھ قیامت میں ہوگا اور یہ ظلم، ظلمات بن جائے گا کہ ان کی تاریکیوں اور اندھیروں میں ظلم کرکچھ نہیں سمجھائی دے گا اور کہیں سے بھی امید کی کرن نہیں پھوٹے گی۔ اخروی مستقبل پر اسے کا پورا تاریک ہو جائے گا۔ پھر وہی کچھ ہوگا جو سر تا پا حوصلہ شکن ہوگا۔

اس ظلم کے دائرے مختلف ہوں گے۔ سب سے بڑا ظلم ترک ہوگا، اور اس کے اندھیرے سب

سے بڑے ہندیب اور آزار دہ ہوں گے اس کے بعد بندوں کی باہمی بے انصافیوں کا سلسلہ ہوگا، جو انسان کے لیے کم فتنہ نہیں ہوگا، اور کچھ رعایا اور حکمرانوں کی بے انصافیوں کا دائرہ ہوگا، جو تاجداروں کے لیے سب سے بڑھ کر رسوا کن اور آزار دہ ہوگا۔ اس لیے بہتر ہے کہ ہر ایک شخص پہلے ہی اس کا مداوا کر لے۔ سوچ لے اور اپنی زندگی کو ان سے ابھی سے پاک رکھنے کی کوشش کر لے۔

کنونت کہ دست راست خالصے مکن وگر کے برآری تو دست از کنش

قرآن اور تلوار

۲۵۔ وقد روى عن جابر بن عبد الله رضى الله تعالى عنهما قال:

امرونا رسول الله صلى الله تعالى عليه وسلم ان تصربا بهذا (يعني السيف) من عدل

عن هذا (يعني المصحف) (المياسة الشرعية لابن تيمية)

حضرت جابر بن عبد اللہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت کی باقی ہے کہ: رسول کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے قرآن کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرمایا کہ ہمیں آپ نے حکم دیا کہ جو شخص اس سے منہ موڑے ہم اس کی پٹائی اس (تلوار) سے (کیا) کریں؟

(المياسة الشرعية لابن تيمية)

تلوار اقتدار کی جان ہے، گویا کہ اسلامی اقتدار کی غرض و ناسبت قرآن اور قرآنیات کا تحفظ ہے۔ اگر مملکت کے دائرے میں قرآن کو مان کر اس کے خلاف چلنے کی کوشش کی جائے تو تلوار کے ذریعے اس کے بل نکلانے کی کوشش کی جائے گی بہر حال تلوار بے مصحف (قرآن) چمکیزی ہے اور مصحف بے تلوار رو باہمی۔ اسلام میں ان دونوں کے لیے کوئی جگہ نہیں ہے۔

جب کوئی بااثر شخص جرم کرتا۔

۲۶۔ عن عائشة رضى الله عنها قالت قال رسول الله صلى الله عليه وسلم:

انما هلك بنا اسرائيل انهم كانوا اذا سرق فيهم اشرفيت تروكة واذا سرق

فيهم الضعيف اقاموا عليه الحد والذى نفس محمد بيده لو ان فاطمة

بنت محمد سرتت لقطعت لبيدها (الصحيحين)

حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے روایت ہے کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے

فرمایا :-

بنوا اسرائیل (یہودی اور عیسائی) ہمیں صرف اس لیے تباہ ہوئے کہ جب کوئی بااثر شخص چوری

کرتا تو اسے چھوڑ دیتے اور جب کوئی کمزور آدمی چوری کرتا تو اس پر مدد جاری کر ڈالتے، بنجا! اگر محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کی بیٹی فاطمہؑ بھی (خدا نخواستہ) چوری کرتی تو (یقین کیجیے! میں اس کا بھی ہاتھ کاٹ ڈالتا۔“

قانون اور اقتدار کی یہ ایک جتنی جس قدر منہک ہے، اسی قدر عام بھی ہے۔ بڑے لوگوں کو کوئی نہیں پڑھتا، اگر کوئی بے زورہ نادار اور غریب آدمی کوئی کوتاہی کر بیٹھے تو قانون اور اقتدار کا غیظ و غضب دیدنی ہوتا ہے۔

رسول کریم جو دین لائے ہیں، اس میں کسی کے لیے کوئی استثناء نہیں۔ خود رحمت عالم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے جو معصوم عن الخطا بھی ہیں اپنے آپ کو قانون سے بالاتر نہیں رکھا۔ دوسرے کسی کا کیا مذکورہ؟

اگر قانون اور اقتدار میں حوصلہ ہو اور عدل و انصاف کی کچھ شرم بھی تو یقین کیجیے! وہ شاہان وقت پر بھی ہاتھ ڈالتے سے نہیں ہچکچاتے۔ مگر آہ! اس جدید اور روشن دور میں جس قدر قانون اور اقتدار ایک جتنم“ بزرگ رسوا ہو رہے ہیں، وہ کسی سے بھی پوشیدہ نہیں ہے اس لیے ملک میں ظلم انزال اور انصاف گراں۔ کمزور بے بس اور طاقتور اور شیر بیشہ۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَيْہِ رَاجِعُونَ معصیت میں اطاعت جائز نہیں۔

۲۷- عن علی قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم: لا طاعة فی معصیۃ انما الطاعة فی المعروف (ردوۃ مسلحہ)

حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں، رسول کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ (خدا کی، نافرمانی میں کسی کی اطاعت (جائز نہیں، تعمیل صرف "معروف" میں کی جاتی ہے۔" ماں باپ، استاد، حکمران، برادری، چہدری، اولاد، دوست کی غلط باتوں میں جس طرح تعمیل کی جاتی ہے کسی سے غضبی نہیں ہے۔ یہ حلال یہ سہرا یا معصیت ہے۔ قرآن حکیم کا ارشاد ہے، شرک کے معاملہ میں والدین کی اطاعت نہ کیجیے! ماں خدمت میں کسر نہ چھوڑیئے۔

وَ اِنْ جَاهِدَاكَ عَلٰی اَنْ تَشْرُكَ بِیْ مَا لَيْسَ لَكَ بِہٖ عِلْمٌ فَلَا تُطِعْهُمَا وَ صَاحِبُہُمَا

فِی الدُّنْیَا مَعْرُوفًا (رقمان)

امت میں بدترین لوگ۔

۲۸- عن ابی امامۃ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم:

سیکون رجال من امتی یا کون الوان الطعا ویشربون الوان اشراب دیلسون

الوان الثیاب ویتشدون فی الکلام ادلیک شرادمتی ررواہ فی الحلیتہ

حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ رسول کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ میری امت میں کچھ ایسے لوگ بھی ہوں گے جو رنگ برنگے کھانے کھائیں گے، انواع و اقسام کے مشروب پئیں گے اور رنگ برنگے لباس (خافزہ) پہنیں گے اور بڑے طمطراق سے باجھیں پھلا کر باتیں کریں گے۔ میری امت میں وہ لوگ سب سے بڑے ہوں گے۔

(حلیۃ الاولیاء)

جو لوگ مندرجہ بالا امور میں منہمک رہتے ہیں وہ تن و توش کے غلام ہوتے ہیں، ان میں انسانیت کم سمیت زیادہ ہوتی ہے۔ قلب و نگاہ کی مصروفیت داغدار ہو جاتی ہے مگر نفسانی خواہشات حکمران بن جاتی ہیں، اس لیے امتی ہونا تو بڑی بات ہے، وہ ایک بے آدمی بھی نہیں ہوتے؟ یہ انسان نما لوگ، اصل میں حیوان ہوتے ہیں، جن کو انسانیت سے زیادہ نفسانیت سے دلچسپی رہتی ہے۔ ایسے لوگوں کو پہچانیے اور ان سے بچیں۔

شراب نوشی

۲۹۔ عن ابن عباس قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مدمن الثمرات مات

بقی اللہ کعابد وثن (رواہ احمد)

حضرت ابن عباس فرماتے ہیں کہ رسول کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ:

جو مدمن شراب پیتا ہے، اگر وہ (اسی حالت میں) مر گیا (تو) ایک بت کے سچاری کی حیثیت سے اللہ سے ملے گا؟

ایمان، ہوش میں آنے کا نام ہے، شراب ایک ایسی کیفیت کی خلاق ہے جو ہوش کی دشمن اور دشمن جان و ایمان سے بھی بے خبر رکھتی ہے۔ شراب دراصل نفس بہیمی کا سب سے بڑا داعیہ ہے، نفس کے لیے شراب سے بڑھ کر اور کوئی عیاشی نہیں ہے، اس لیے جو لوگ نفس کے اس مطالبہ کی تکمیل کے لیے سدا مستغرق رہتے ہیں گویا کہ نفس جیسے بت کے سامنے وہ سجدہ ریز رہتے ہیں۔ چنانچہ دنیا میں جو واقعہ تھا مگر زبان اس کے اعتراف سے تامر تھی، وہی کیفیت اب آخرت میں اس کے انگ انگ سے پھوٹ پھوٹ کر نکلے گی۔ اور مر سیتہ راز سامنے آجائے گا کہ کون کون سے گونہا ہر باہر کے ذن اور بت کے سامنے سجدہ ریز نہیں تھا تاہم اپنے سینہ میں پوشیدہ نفس جیسے منہم



کے حضور وہ سیدہ ریزہ ضرور رہا اس لیے اس کے ساتھ معاملہ بھی ایک "دشمنی" جیسا کیا جائے گا۔

### اسلامی جہاد

۳۰۔ قال ابو موسیٰ الاشعری ان رجلاً عرابياً اتى النبى صلى الله تعالى عليه وسلم

فقال يا رسول الله الرجل يقاتل للمعنى والرجل يقاتل ليدكر والرجل

يقاتل ليرى مكانه فمن في سبيل الله! فقال رسول الله صلى الله تعالى عليه وسلم

من قاتل لتكون كلمة الله اعلى فهو في سبيل الله۔ (رواه مسلم)

حضرت ابو موسیٰ اشعری رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ رسول کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ

کی خدمت میں ایک دمیاتی آئے اور پوچھا۔

حضور! ایک شخص مال غنیمت کے لیے لڑتا ہے، کوئی اس لیے لڑتا ہے کہ اس کی دھوم مچ

کوئی لڑتا ہے کہ دنیا کو اس کے مرتبے کا پتہ چلے (کہ بڑا بہادر ہے) تو ان میں سے فی سبیل اللہ

کون ہے؟

فرمایا: جو صرف اس لیے قاتل کرتا ہے کہ اللہ کا بول بالا ہو، بس وہی فی سبیل اللہ ہے۔

اعلانے کلمۃ اللہ کے لیے لڑتا اور اس سے مقصود اس کی خوشنودی کا حصول ہوتا ہے وہ جہاد

فی سبیل اللہ ہے۔ ان دو میں سے ایک بھی کم ہر جگہ تو وہ اور جو کچھ ہو، سبھی ممکن ہے لیکن وہ جہاد

جہاد فی سبیل اللہ اور جہاد فی سبیل اللہ نہیں ہے۔

حدود اللہ کا نفاذ۔

۳۱۔ حضرت ابن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ رسول کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم

کا ارشاد ہے کہ:

"حدود اللہ میں سے کسی ایک حد کو قائم اور نافذ کرنا خدا کی زمین پر چالیس رات کی

(مسئل) بارش سے کہیں بہتر ہے" (ابن ماجہ)

معصیت بہت بڑی نحوست ہے، برکت چھن جاتی ہے، مصائب و آلام کا نزول طوفانی

شکل اختیار کر لیتا ہے۔ بندوں کا استحصال، خود غرضی اور نفسی نفسی کا دور دورہ شروع ہو جاتا

ہے۔ قانون کا احترام دل سے اٹھ جاتا ہے۔ حکمران مدہن اور ابن الوقت حکمران بن جاتے

ہیں، گاہک ڈاکو اور دکاندار جیب کترے ثابت ہوتے ہیں اولادنا فرمان اور شاگرد باغی ہوتے

ہیں، کیفیت روٹھ جاتے ہیں، آسمان ناراض دکھائی دینے لگتے ہیں، بارش کی ہر بوند دشمن

کی کوئی اور سوا کاہر جھونکا ناریہ جہنم کا دھواں بن جاتا ہے۔ انسان کی ترقی کا سر قدم ابن آدم کے لیے قدمِ سمیت ثابت نہیں ہوتا بلکہ ایک ایسا رولر بن جانا ہے جو انسانی عافیتوں اور مستقبل کو کھینچے ہوئے آگے بڑھتا ہے۔

حدود اللہ کے نفاذ کے معنی ہیں کہ مملکت بے لاگ اسلامی قوانین کے جاری کرنے میں مخلص ہے اور اگر دنیا میں قانون، خاص کر اسلامی قانون کی حکمرانی قائم ہو جائے تو ان جرائم اور محصیت کا سدباب ہو جائے جس کی وجہ سے دنیا میں بگاڑ اور بے اطمینانی راہ پاتی ہے۔ اور خلق خدا ظلم و عدوان اور انواع و اقسام کے فتنوں کی آماجگاہ بن سکتی ہے۔ کاش! جس اسلامی نظام عدل و سیاست کی ضرورت اور افادیت کا احساس غیروں کو بھی ہونے لگا ہے مسلمان ممالک کو بھی اس کا احساس ہو جائے۔

حکمرانوں کے وزراء

۳۲۔ حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا فرماتی ہیں کہ رسول صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ:-

”جب اللہ تعالیٰ کو کسی حکمران کی بھلائی منظور ہوتی ہے تو اس کے لیے مخلص وزیر کا بندوبست کر دیتا ہے اگر اس سے بھول ہو جائے تو وہ اسے یاد کر دیتا ہے، اگر اسے یاد ہو تو اس کی اعانت کرتا ہے اگر اس کے بجائے اس کے لیے کچھ اور منظور ہوتا ہے تو اس کے لیے ایک ایسے وزیر کے سامان کر دیتا ہے کہ اگر وہ بھول جائے تو اللہ یاد دہ کرے اگر اسے یاد ہو تو اس کی کوئی مدد نہ کرے۔“

دنیا میں کوئی بھی حکمران مشرور، صلاح کاروں اور وزیروں سے بے نیاز نہیں ہوتا، لیکن یہ بات کہ ان کو کیسے صلاح کار اور وزیر ملنے چاہئیں؟ وہ اس بات پر منحصر ہے کہ وہ خود کیسا ہے اگر وہ خود بھلے انسان ہوتے ہیں تو حق تعالیٰ صلاح کاروں کے انتخاب میں بھی ان کی مدد فرماتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ بہتر لوگوں کو ان کا وزیر بنا دیتا ہے جو ہر لغزش پر انھیں تھام لیتے ہیں اور ہر بھلے اقدام پر ان کی اعانت کرتے ہیں، اگر وہ خود غیر محتاط لوگ ہوتے ہیں تو اللہ تعالیٰ بھی ان کے ساتھ ویسا معاملہ کرتا ہے۔ بڑے مشہور شاعر و وزیر اور جی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی کارناموں کو ہمارا یاد دہا ہے، اگر وہ ٹھوکر کھاتے ہیں تو: ”پڑھ جا بیٹا سوئی لپٹ مصلیٰ کرے گا“ کی صدا بلند کرتے ہیں، اگر کبھی ان کو بھلائی کا احساس ہو جائے تو: ”تو جان اور تیرا کام، کہہ کر الگ ہو رہتے ہیں۔“ گویا کہ

دزدان اور صلاح کار خود حکمرانوں کے اپنے اعمال ذہنیت اور اہمیت کا عکس اور نتیجہ ہوتے ہیں۔  
 بس جیسے کو تیسرا۔ اور یہ وہ حقیقت گہری ہے جو ہر فرد نے اپنی آنکھوں سے مشاہدہ کی ہے  
 مگر عبرت؟ سو وہ اچھی قسمت والے ہی پکڑتے ہیں۔

### انفراق کے سامان

۳۳۔ عن مَرْقِبَةَ رَضِيَ اللهُ تَعَالَى عَنْهُ قَالَ سَمِعْتُ رَسُولَ اللهِ صَلَّى اللهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ  
 يَقُولُ سَيَكُونُ هُنَّاتٌ وَهَاتَاتٌ فَمَنْ اطَّاعَنَ يَفُوقَ اِمْرَهُنَّ ذِي اَلْاَمَةِ ذِي جَمِيْعٍ  
 فَاصْبِرْ لِدَوْلَةِ السَّيْفِ كَمَا شَأْنُ مَنْ كَانَ (رواه مسلم)

حضرت عرفج فرماتے ہیں کہ میں نے اپنے کانوں سے حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کو یہ فرماتے  
 سنا کہ :-

عنقریب شر و فساد برپا ہوں گے تو جو شخص ملت اسلامیہ کی وحدت کو پارہ پارہ کرتے گا کوئی  
 اقدام کرے، اور وہ کوئی بھی ہو تو چاہیے کہ اس کی گردن اڑا دی جائے۔  
 جب تک میں بے اطمینانی کی کوئی لہر اٹھتی ہے تو شاطر اور بد نیت لوگ اس کو مزید ہوا  
 سے کہ انفراق دائرہ کو بڑھاتے ہیں اور چاہتے ہیں کہ مرکز کمزور ہو اور ان کے ہاتھ کچھ آ  
 جائے۔ اسلام کی نگاہ میں ایسے لوگ حوصلہ افزائی کے مستحق نہیں ہیں بلکہ گردن زدنی ہیں حکومت  
 کو چاہیے کہ ان تخریب کاروں کا احتساب کرے۔ لیکن جب ارباب حکومت ہی ملک میں  
 بدگمانیوں کے جال پھیلانے پر مصروف ہیں، پھوٹ ڈالو اور حکومت کو، جن کا اصول بن گیا ہو اور  
 ملت اسلامیہ میں باہمی منافرت کی سرپرستی بھی وہ کرتے ہوں تو پھر کیا ہو؟

### ع کوئی تیلڈو کہ ہم بتلائیں کیا؟

ہم محسوس کرتے ہیں کہ الیکشن کا موجودہ سسٹم، ملت اسلامیہ کے انتشار اور انفراق کا  
 جو موسم مہیا کرتا ہے اس کے بعد کسی دوسرے دشمن کی ضرورت باقی نہیں رہتی۔

یہ فتنہ آدمی کی خانہ دیرانی کو کیا کم ہے

ہم نے تم دوست جس کے دشمن اس کا آسمان کیوں تو

باقی رہی تعمیر تنقید، سو اگر کسی کو ملک و ملت کی فلاح اور بہبود منظور ہوتی ہے تو وہ حکمران  
 اس سے استغناء کرتے ہیں ورنہ کال کو طہری میں ڈال کر انھیں زنداں کی زینت بنا دیتے ہیں۔  
 بہر حال ارباب اقتدار اور بیشتر اپوزیشن جماعتوں کا عمل کچھ زیادہ قابل تحسین نہیں ہے۔



## پھر ہم بُرے مکران مسلط کر دیں گے

۳۴ - عن ابن، مریوفہ، والسذی نفسی بیدہ لا تقفہ الساعۃ حتی یمیش اللہ امراء کذبة ووزراء فحیرة واعواما خونۃ وعرافا وظلمۃ وقراد فسقة سیما ہم سبیل الدہبان وقلوبہم استن من الحیف اھواؤہم مختلفۃ فیستیح اللہ لہم قتلۃ عنبراء مظلمۃ فیتھا فکون فیھا والسذی نفس محمد بیدہ لیتنقض الاسلاک عمودۃ عرودۃ حتی لا یقال اللہ اللہ لتامرون بالمعروف ولتنتھون عن المنکر اولیٰ سلطان اللہ علیکم اشرارکم فیومونکم سوء العذاب ثورید عواخیا رکھ فلا یتعجب لہم لتامرون بالمعروف ولتنتھون عن المنکر اویسبعش اللہ علیکم من لا یرحم صغیرکم ولا یؤقربکم یرکھ درواہ ابن ابی الدنیاء الجواب الکافی لمن سأل من الدواعی الشافی لابن القسیم ط

حضرت ابن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہما سے روایت ہے کہ رسول کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم

کا ارشاد ہے کہ:

مجھے اس ذات (پاک) کی قسم جس کے قبضہ میں میری جان ہے: قیامت اس وقت تک قائم نہیں ہوگی، بیان تک کہ جھوٹے مکران، فاسق فاجر وزرا، خائن معادین، ظالم چودھری اور لیے فاسق علماء جن کی پشائیاں صوفیوں جیسی ہوں گی مکران کے دل مدار سے زیادہ مدار اور متعفن ہوں گے۔ ان سب کی خواہشات اور مقاصد ایک دوسرے سے مختلف ہوں گے تو ان پر اللہ تعالیٰ ایک ایسا کالا کلوظ نافتنہ مسلط کر دے گا جس میں وہ گرتے ہی جا میں گے۔

قسم ہے اس ذات (پاک) کی جس کے قبضہ میں محمد صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی جان ہے اسلام کی ایک ایک کڑی ٹکڑے ہو جائے گی بیان تک کہ کسی طرف سے اللہ اللہ کی آواز نہیں آئے گی، تم امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کا فریضہ ادا کر دو گے ورنہ اللہ تعالیٰ تم پر اشرار (بدترین) لوگوں کو مسلط کر دے گا۔ پھر وہ تم کو برے سے برے عذاب کا مزہ چکھائیں گے۔ پھر تمہارے اختیار (بیدار صلحاء) دعائیں کریں گے مکران کی ایک نہیں سنی جائے گی (پھر سن لیجئے) تم امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کا فریضہ انجام دو گے ورنہ اللہ تعالیٰ تم پر ایسے لوگوں کو مسلط کر دے گا جو تمہارے کم سن اور معصوم بچوں پر ترس نہیں کریں گے اور تمہارے بزرگوں کا احترام نہیں کریں گے۔

بخت نصر جب عذابِ الہی بن کر بنی اسرائیل پر ٹوٹ پڑا تو بنی اسرائیل کے ایک نبی نے دیکھ کر فرمایا:

”الہی! یہ ہمارے اپنے کثرت کا نتیجہ ہے کہ ایسے شخص کو تو نے ہم پر مسلط کر دیا ہے جو تجھے نہیں پہچانتا ہے نہ ہم پر رحم کرتا ہے۔“

نظریعہ انبیاء بنی اسرائیل انی ما یصنع بہم بخت نصر: فقال بما کسبت ایدینا سلطت علینا من لا یعرفک ولا یرحمنا (کتاب الجواب الکافی لمن سأل عن الدلاء الشافی ص ۳)

خود بخت نصر نے حضرت علیہ وعلی نبینا الصلوٰۃ والسلام سے پوچھا کہ: آپ کی قوم پر کس چیز نے مجھے مسلط کیا ہے؟ فرمایا: تیرے گناہوں کی کثرت اور میری قوم کی اپنے آپ سے بے انصافی۔“

قال بخت نصر لدا نیا ل مالذی سلطنی علی قومک؟ قال عظم خطیئتک وظلم قومی انفسہم (الینا)

یہ حدیث اپنے مضمون میں بالکل واضح اور دو ٹوک ہے: یعنی دین سے انحراف اور بد عملی، ملک و ملت کے لیے آزار دہ منتوں کا پیش خیمہ ہوتی ہے اور خلقِ خدا عذاب کی ایسی پکی ہیں پنا شروع ہوتی ہے جو گنہ اور گنہوں میں کوئی امتیاز نہیں کرتی۔ اب یہ فیصلہ کرنا آپ کے ہاتھ میں ہے کہ، آپ خود کن حالات سے گزر رہے ہیں؟ ہر حکمران کے ہاتھ بندھے ہوں گے۔

۳۵- عن ابی ہریرۃ رضی اللہ تعالیٰ عنہ قال قال رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم ما من امیر عشوۃ الایوقی یوم القیمۃ مغلولاً حتی یفک عنہ العدل اذ یولقہ الجور (داعی)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ارشاد ہے کہ چھوٹے سے چھوٹا حکمران بھی قیامت میں آئے گا تو ان کے ہاتھ بندھے ہوں گے، اب عدل و انصاف اسے نجات دلائے گا یا ظلم و جور کے ہاتھوں تباہ ہوگا۔“

دنیا میں ہر شخص چاہتا ہے کہ اسے اقتدار ہاتھ آجائے، چودھری بن جائے، افسر کھلائے اور کچھ لوگ ان کے ماتحت ہوں اور وہ ان پر حکومت کرے۔ اگر ان کو اقتدار اور چودھراہٹ

کہ یہ انجام نظر آجائے جو اوپر کی حدیث میں آیا ہے تو یقین کیجیے! اقتدار کی کرسی ہمیشہ ہی خالی ہے۔ بہر حال اقتدار اور امارت پھولوں کی نہیں کانٹوں کی سیج ہے۔ خمار اس کا کیف آور ہے۔ مگر انجام اس کا حوصلہ شکن ترش۔ اس لیے حضورؐ کا ارشاد ہے کہ چودھراہٹ کے بغیر چارہ تر نہیں ہے لیکن چودھری ہیں دوزخ کا انبیا۔ ان العرافۃ حق ولا بد للناس من العرافۃ وکن العرافۃ من النار ابوداؤد

### تقرب سلطان کا فتنہ

۳۶ عن ابن عباسؓ عن النبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم: من لزم السلطان افتتن و ما اذا دعب من السلطان دُتت الا اذا دامن اللہ یعدا ابوداؤد

رسول کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ جس شخص نے بادشاہ کی صحبت اختیار کی وہ فتنہ میں پڑ گیا۔ جو بندہ جتنا شاہ وقت کے قریب ہوتا ہے اتنا وہ ریسے دور ہو جاتا ہے۔

تقرب سلطان کی خواہش ہر دل میں چھکیاں لیتی ہے اور مذہب، ورد و عاقبت کے بڑے بڑے جنفا درمی بھی ہم نے اس کے میدانوں دیکھے ہیں۔ لوگوں کی کیا بات کہیں عہد جماعت اہل حدیث جن نے غیر اللہ کے ہر رشتے توڑ ڈالے تھے، اب ان میں بھی بعض دنیا داروں کو سیاسی داستانوں کے ذریعے شاہوں کا درباری بننے کا خبط لاحق ہو گیا ہے۔ حکومت کے درباروں میں جن کو منس بازار تصور کیا جاتا ہے، جماعت اہل حدیث کے بعض کم فہم لوگ انہی کو شاہی درباروں میں بار یا سب ہونے کے لیے ”وسیلہ بنا کر چل رہے ہیں۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔“

امام احمد بن حنبل فرماتے ہیں کہ حضرت وکیع شاہوں سے کبھی نہیں ملے؛ ان وکیع عالم یخسلط بالسلطان (تقدمتا الجرح والتعديل) حضرت سفیان ثوری نے حضرت امام ابو جعفر نے حضرت سفیان ثوری سے پوچھا کہ بادشاہوں سے بچ کر رہیے! وایاک والسلطان (ایضاً) ایک نفع یاد نہ فرمایا کریں ان لاتدعونی حتی اتیک (ایضاً) — بعض لوگوں نے شامیوں سے میل جول رکھنے سے پرہیز نہیں کیا مگر اپنی حاجات کے لیے نہیں بلکہ صرف تعلیم اور تبلیغ کے لیے۔ جس طرح ہمارے بعض مہربان اپنے مصالح کے لیے حکمرانوں اور ان کے آنتاؤں

کا خلاف کرتے رہتے ہیں وہاں بہر حال ایسی سخت نہیں پائی گئی۔  
تسخواہ کے علاوہ استحصال

۳۷- عن بریدۃ رضی اللہ تعالیٰ عنہ عن النبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم قال: من استعملناہ علی عمل فمذقتناہ ذقنا فما احدث بعد ذلک فهو غلول (الرداؤد)

فرمایا: جس شخص کو ہم نے کسی عہدہ اور منصب پر فائز کیا اور اس کا روزینہ (بھی) مقرر کیا (تو) اس کے بعد وہ اور جو کچھ لے گا وہ خیانت ہوگی۔

الغرض! تسخواہ کے علاوہ محض اپنے عہدہ اور منصب کی وجہ سے جو کچھ بھی وہ وصول کرے گا، وہ ملک و ملت کے مال میں خیانت ہوگی اور جو فائز ہوتا ہے وہ سرکاری عہدہ کے لحاظ سے نااہل قرار پاتا ہے۔ اور یہ ایک واقعہ ہے کہ: آج کل رشوت کا جو سلسلہ جاری ہے اس نے سرکاری ملازمین کی ساری روزی کو تقریباً تقریباً منتہی بنا دیا ہے۔ غور طلب یہ بات ہے ایسے لوگوں کے حج، روزہ، نماز اور زکوٰۃ یا دوسری خیرات اور اعمال کا کیا بنے گا؟ کچھ نہیں کہا جاسکتا کہ کیا ہوگا؟ بہر حال ابھی وقت ہے کہ دوست اس صورت حال اور اس کے سنگین نتائج پر غٹھے دل سے غور فرمائیں۔

کفر اور شرک کے خلاف جہاد

عن انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ عن النبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم قال: یا ہدوا الشریکین یا ما سکروا نفسکم واستنتکم (رداؤد)

فرمایا: مشرکوں کے خلاف جہاد کرو، اپنے مالوں سے، جانوں سے اور زبانوں سے۔

جہاد یا سیف، یہ حکومت کا فریضہ ہے۔ جب وہ اس کا اعلان کرے تو اپنے آپ کو اس کے لیے پیش کرنا ہر ایک کا دینی فریضہ بن جاتا ہے۔ اگر حکومت غفلت شمار ہو تو اس کو اس کی ضرورت کی طرف سے متوجہ کرنا چاہیے۔ الغرض کفر و شرک کو مٹانے کے لیے جتنا اور جیسا کچھ جہاد ممکن ہو کر گزریں۔ یہ جہاد صرف کفاروں کے خلاف نہیں بلکہ کفر نوازہ مسلمانوں کے خلاف بھی ممکن ہوتا ہے لیکن خانہ جنگی کی اجازت نہیں ہوتی، ہاں ان پر دباؤ تیز تر کر دینا جائز بلکہ فرض ہو جاتا ہے۔

جہاد مسلمانوں کے استحکام اور ترقی کا ضامن ہے جب سے مسلمانوں نے اس کو نظر انداز کیا ہے خدا نے بھی ان کو نظر انداز کر دیا ہے۔



### رسول کو چھوڑ کر دوسرے کا اتباع

۳۹ - عن جابر قال قال رسول الله صلى الله تعالى عليه وسلم والحدی نفسی محمد، بیدة لوبد السکو موسی فا تبعتموه و ترکتمونی فصلتم عن سواء السبیل ولو کان حیا و ادرك نبوتی لا تبعنی (مشکوٰۃ)

”فرمایا اس ذات پاک کی قسم جس کے قبضہ میں محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کی جان ہے اگر (آج حضرت) موسیٰ (بھی) نمودار ہوں اور تم مجھے چھوڑ کر اس کے پیچھے ہو تو تم سیدھی راہ سے بھٹک جاؤ گے، اگر حضرت موسیٰ علیہ السلام زندہ ہوتے اور میری نبوت (کا زمانہ) یاتے تو میری ہی پیروی کرتے۔ ہنسی کا اپنا عہدا در حدود کار ہوتے ہیں، اس میں عام لوگ تو کیا اگر دوسرا نبی بھی تشریف لے آئے تو اس کو بھی اس نبی کا اتباع ہی کرنا پڑتا ہے، جیسا کہ ایک بادشاہ جب دوسرے بادشاہ کے علاقہ اور عہد میں قدم رکھتا ہے تو وہ اس کے ملکی اور شاہی دستور اور قوانین کا اتباع کرتا ہے۔ بہر حال جب ایک نبی کا یہ حال ہے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی بعثت کے بعد اگر وہ آجائیں تو رسول پاک ہی کا اتباع کریں تو اب یہ آپ سوچیں کہ ہاشمی کیا لجال کہ کوئی غیر کی پیروی کرے، اور شریعت رسول ان کا منہ دیکھتی رہے۔ یقین کیجیے کہ کتاب و سنت کے بعد کسی دوسرے ملکی، قومی اور علاقائی دستور اور قوانین کے لیے کوئی گنجائش باقی نہیں رہی۔ دھوکے سے اگر کوئی پیام کے دام چلائے تو وہ اور بات ہے، ویسے اس کو اس کا حق نہیں پہنچتا۔“

حج

۴۰ - عن ابن ابی اوفی قال قال رسول الله صلى الله تعالى عليه وسلم ان الله مع القاضی ما

لہ یخرف اذا جار تخلی عنہ ولزمہ الشیطان (ترمذی)

فرمایا: جب تک حج بے انصافی نہیں کرتا اللہ تعالیٰ اس کے ساتھ رہتا ہے، جب وہ ظلم

کرتا ہے تو اس سے الگ ہو جاتا ہے اور شیطان اس کے ساتھ ہوتا ہے۔

ملکی قوانین اور دساتیر کے نفاذ اور ترجمانی کی ذمہ دار عدلیہ ہوتی ہے اگر وہ حق کے مطابق فیصلے کرتی ہے تو اللہ تعالیٰ کی حمایت بھی اس کو حاصل ہو جاتی ہے ورنہ شیطان ہی اس کا رفیق بن جاتا ہے۔ پھر ملکی قوانین کا احترام دل سے اٹھ جاتا ہے، قانون اب ایک کاروبار کا نام رہ جاتا ہے۔ مستحق اس کے فیضان سے محروم اور غیر مستحق تھوٹی بھر بھر کر اپنا آئو سیدھا کرتے ہیں۔ بہر حال عدلیہ ملکی حکمرانوں کی سیاست اور حسدات کا ہی پرتو ہوتی ہے۔ اس لیے دیکھیے، حکمران مسلمان نصیب ہوں تاکہ دنیا عدلیہ کے فیضان سے متمتع ہو سکے۔